

СЕМЕЙНЫЕ ЦЕННОСТИ

АНОНС

Самые родные и близкие люди

Обращайтесь – помогут



Юбиляры (в центре) с детьми и внуками

Это было словно вчера. Именно так говорили, вспоминая о своей первой встрече, супруги Шашковы, Николай Сергеевич и Анастасия Ивановна. А это значит, что за 50 лет совместной жизни они ничуть не устали друг от друга, даже наоборот, очень счастливы и дорожат каждой минутой, проведённой вместе.

Н.С. Шашков приехал в Казанский район по направлению после окончания финансового техникума в Чувашской республике. Встреча с Анастасией Ивановной, своей будущей супругой, тогда, в 1963 году, была совершенно случайной. Впервые они увиделись в сельском клубе, где казанцы встречали Новый год. Николай сразу обратил внимание на симпатичную девушку в окружении подружек. Он долго не решался подойти к ней, потом всё же пригласил её на танец, а в конце вечера даже попросился проводить Анастасию до дома. Так и познакомились. Вторая их тоже незапланированная встреча состоялась в кинотеатре «Космос», мало того, их места в зрительном зале оказались рядом. Видимо, судьба сама всё решила. После просмотра фильма Николай снова проводил Анастасию до дома. Стали встречаться, а через три года сыграли свадьбу. Шашковы вырастили и воспитали двоих сыновей – Андрея и Сергея. А те порадовали их внуками.

Николай Сергеевич работал старшим экономистом, контролёром-ревизором, главным бухгалтером, назначался на должность заведующего центральной сберкассой, управляющего районным отделением сбербанка, занимал должность заведующего финансовым отделом райисполкома.

Н.С. Шашков – ветеран труда, имеет много почётных грамот и благодарственных писем.

Анастасия Ивановна по образованию медик. 15 лет она работала медицинской сестрой в хирургическом отделении, 10 лет была методистом по лечебной физкультуре и массажу. До выхода на заслуженный отдых трудилась лаборантом в рентгенкабинете. За добросовестный труд Анастасию Ивановну неоднократно награждали почётными грамотами, благодарственными письмами и ценными подарками. Она имеет звание «Ударник коммунистического труда».

Вот так – в работе, нескончаемых заботах – и пролетели 50 лет жизни. Шашковы ни о чём не жалеют. За эти пятьдесят лет супруги стали друг для друга самыми родными людьми.

7 июля супруги Шашковы отметили золотой юбилей совместной жизни. Николай Сергеевич и Анастасия Ивановна были приглашены в этот день в отдел ЗАГСа администрации Казанского района на торжественную регистрацию их супружеского юбилея, где тепло и сердечно поздравили дети, внуки, близкие, верные друзья. Юбиляров поздравили официальные лица: заместитель начальника ФКУ по Казанскому району А.Л. Борисова, председатели ветеранских организаций администрации района В.Н. Шутова и районной больницы Л.Н. Черкасова, председатель районного совета ветеранов А.Н. Барнёв. Гости желали Шашковым крепкого здоровья и долгих лет жизни. Приятным сюрпризом для юбиляров стало вручение им памятной медали и благодарственного письма в честь 50-летнего юбилея от имени губернатора Тюменской области, которые вручила виновникам торжества глава района Татьяна Александровна Богданова.

Текст и фото Олеси РУФ

Внесены изменения

Управление Росреестра по Тюменской области информирует, что 15 июля вступили в силу изменения в Федеральный закон «О государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним». Теперь государственная регистрация возникновения и перехода прав на недвижимость будет удостоверяться только выпиской из Единого государственного реестра прав на недвижимое имущество и сделок с ним (ЕГРП), в связи с чем прекращается выдача свидетельств о государственной регистрации прав, в том числе повторных. В этом документе есть сведения в том числе о правообладателе, объекте недвижимости. При этом, согласно законодательству, только запись о государственной регистрации права в ЕГРП является единственным доказательством существования зарегистрированного права.

Будь внимателен, водитель

Управление Госавтоинспекции Тюменской области сообщает, что в нынешнем году в Тюменской области зафиксировано 43 наезда автомобилями на животных. Последний случай произошёл буквально несколько дней назад на 46-м километре автодороги Тюмень – Ханты-Мансийск. Во втором часу ночи автомобиль «Ниссан X-Trail» сбил лося. Животное через лобовое стекло влетело в салон кроссовера. Благодаря пристёгнутому ремню и сработавшим подушкам безопасности водитель не получил травм, а вот в предыдущих случаях пострадавшие есть. К примеру, в одном из подобных ДТП водителю автомобиля в глаза попали осколки разбившегося стекла. Стоит отметить, что все зарегистрированные дорожно-транспортные происшествия произошли в тёмное время суток на дорогах, расположенных вне населённых пунктов.

Дети в телестудии

Лето – время самых продолжительных школьных каникул. Ребята посещают лагерь дневного пребывания, где специально для них педагоги готовят развлекательные мероприятия, планируют встречи и выездные экскурсии. Так, на днях информационно-издательский центр «Наша жизнь» посетили учащиеся Казанской школы второй смены летнего лагеря, которая называется «Внимание! Снимается кино», и дети из Яровского, отдыхающие во вторую смену школьного лагеря под названием «Стриж». Ребята побывали в студии телеканала «Алабуга». Журналисты рассказали юным гостям об истории создания районного телевидения, о выходе в эфир первой передачи, показали, как готовятся и монтируются передачи. Дети охотно пробовали исполнить роль диктора, с интересом рассматривали телевизионное оборудование.

В НЕСКОЛЬКО СТРОК ОБО ВСЁМ

Заседание совета

В последних числах июля состоялось очередное заседание общественного совета при ОМВД России по Казанскому району, в состав которого входят представители районной общественной организации «Патриот», районного образования, СМИ. Общественники обсудили выполнение плана, подвели итоги проведённых в первом полугодии 2016 года мероприятий. Была дана оценка их эффективности, указано на недостатки. Кроме того, члены общественного совета наметили план первоочередных мероприятий, которые нужно будет провести во втором полугодии текущего года. Поскольку из состава общественного совета один человек выбыл в связи с тем, что поменял место работы, было решено подобрать достойную кандидатуру для пополнения этой команды общественников.

Информации подготовила
Олеси РУФ

«Горячие линии» Росреестра

С июля 2016 года каждый второй понедельник месяца с 10 до 11 часов Ишимский межмуниципальный отдел управления Росреестра по Тюменской области проводит «горячие» телефонные линии.

По телефону специалисты дадут информацию по следующим вопросам:

- расширение перечня сделок, подлежащих обязательному нотариальному удостоверению;
- сокращение сроков регистрации прав на недвижимость в электронном виде;
- документы, необходимые для регистрации прав на недвижимость;
- экстерриториальный принцип в регистрации недвижимости;
- электронные услуги Росреестра;
- «Дачная амнистия»;
- выездные приёмы к ветеранам;
- соблюдение требований земельного законодательства физическими и юридическими лицами, индивидуальными предпринимателями.

«Горячие линии» будут проводиться по телефонам 8 (34551) 2-31-97, 8(34551) 2-24-23.

Соб. инф.

БЕЗОПАСНОСТЬ

Под строгим контролем

«Пожаров в лесной зоне в районе не зафиксировано», – уже который месяц эти слова начальника Казанского лесничества В.А. Исакова радуют журналистов, да и, уверена, всех читателей районки. Но достигается такая благоприятная обстановка упорными каждодневными усилиями работников всех лесных служб. Они регулярно организуют патрулирование лесной территории, ведут профилактические беседы с населением, контролируют выполнение правил пожарной безопасности лесозаготовителями.

В.А. Исаков попросил проинформировать население о том, что с 1 августа подать заявление на заключение договоров купли-продажи лесных насаждений можно будет только лишь через многофункциональный центр (МФЦ) «Мои документы».

Нина РОСТОВЩИКОВА

В СЕМЬЕ ЕДИНОЙ

Праздник дружбы, встреч, состязаний

9 июля в селе Казанском состоялся областной национальный казахский праздник Курултай-2016. В лесопарковой зоне возле спорткомплекса «Юность» разместился импровизированный казахский аул. Аппетитным запахом и ароматным дымком наполнилась лесная поляна. На стадионе прошёл праздничный концерт. Артисты в национальных красочных костюмах пели песни, ставили театрализованные сценки, танцевали. Были проведены традиционные состязания и конкурсы: борьба курес, подтягивание, армрестлинг, скачки, конкурс на самую длинную косу, конкурс национальных подворий. Всё это сделало праздник зрелищным и интересным. А яркие национальные одежды придавали мероприятию особый восточный колорит.

И погода не подвела и подарила собравшимся солнце и зной, какие бывают в казахских степях. Вокруг царил атмосфера дружелюбия и радости: улыбки, смех, дружеские встречи и объятия старых знакомых.

Этот день начался с митинга у памятника Солдату и Матросу в центре села. Были возложены венки. Минутой молчания помянули всех тех, кто погиб на фронтах Великой Отечественной войны.

Продолжился праздник на ста-



Казахи славятся своим гостеприимством и щедростью. В каждой юрте был накрыт дастархан



На праздник казахи прибыли в ярких национальных костюмах



Помощник депутата областной Думы А.А. Горбунов вручает почётную грамоту и подарок многодетной матери из села Смирное Нургизе Жанбуршиновой



Конные скачки – зрелище красивое, экспрессивное, многолюдное



Раушан Бримжанова и Амангельды Муратов – студенты. На лето приехали в родной район.

– Отдыхаем от учёбы и с удовольствием принимаем участие в мероприятии. Здорово, что праздник проходит в Казанском. Всё сделано на высшем уровне, – делятся впечатлениями ребята.

ных баурсаков, бешбармака, плова и выпить ароматного чая из палы. Детям тоже было чем заняться: они могли покататься на пони, ослике или лошади, попрыгать на батуте, поучаствовать в водных аттракционах и вместе со взрослыми отведать разных вкусностей.

Иду дальше по импровизированной восточной улице и замечаю красивый белый шатёр. Заглядываю туда и вижу, что Валентина Имам-

бекова и её внучка Алия накрывают на стол.

– Поздравляем всех с праздником! Пусть будут все счастливы и здоровы, – вот такие пожелания просят передать бабушка с внучкой.

Вижу молодых ребят, отдыхающих в тени берёз. Знакомлюсь. Ашым Ахметов, Серик Иманбеков и Нурлан Молдатаев приехали из Сорокинского района. Ре-

бята в этом году закончили учёбу в Тюменском нефтегазовом университете. Сейчас на летнем отдыхе.

– Нам всё здесь очень нравится. Мы рады, что попали на этот праздник в село Казанском, – дополняя друг друга, говорят молодые люди.

Тем временем для получения почётных грамот за сохранение и развитие национальной культуры, традиций и обычаев казахского народа на сцену были приглашены жители Казанского района Азнабаевы Бекбулат и Умутжан, старейшины деревни Благодарное, Асаубай Анафин, управляющий Ельцовским отделением ООО «Сельхозинтеграция», Нургиза Жанбуршинова, многодетная мама (с. Смирное), Айтжан Кисляк, работник культуры (посёлок Челюскинцы), Анафины Болат и Шамшия, старейшины села Ельцово, Марал Муратова, работник налоговой службы (Новоселёзово).

За активное участие в общественной жизни были отмечены Серкебай и Шолпан Анафины (Ельцово), Азамат и Сауле Аюхановы (Новоселёзово), Марат Исенов, Абай Бекимов (Благодарное), Ермек Мамбетов и Кадыр Муканов (Казанское), Серик Айтчанов (Пешнёво), Абай Муканов (Чирки), Амангельды Муратов (Новоселёзово), Жантас и Рстм Калимовы (Ельцово).

Какой казах не любит лошадей? Судя по скачкам, что прошли вблизи Казанского на бывшем аэродроме, такого казаха просто нет. Многочисленная публика могла по достоинству оценить красавцев скакунов. Наездники лихо управляли



Председатель комитета по делам национальностей Е.М. Воробьёв вручил председателю автономии казахов Казанского района Кульям Бекимовой почётную грамоту

лошадьми в забеге на 2 и 4 километра. Порадовали своим мастерством постоянные участники скачек и страстные любители лошадей Анатолий Поляков из деревни Баландина, Жакай Айтжанов из города Ишима, Алексей Мануйленко из Заводоуковска и другие участники, прибывшие из Бердюжья, Голышманово, Сорокино, Юрги. Покорила своей стремительностью и красотой тройка лидеров: скакуны Самсунг (1 место, наездник В. Яшкин, Юрга), Мельбуурн (2 место, наездник Н. Кусаинов, Юрга) и Боярин (3 место, наездник А. Даутов, Голышманово).

Кульям Бекимова, председатель автономии казахов Казанского района, попросила через газету выразить благодарность за организацию праздника главе района Т.А. Богдановой, всем главам сельских поселений, работникам культуры, сотрудникам музеев, членам казахской автономии и всем тем, кто оказал посильную помощь в проведении мероприятия.

Артём ТАГИЛЬЦЕВ
Фото автора
и Олеси РУФ

дионе «Юность». Вначале прошёл парад делегаций. В яркой красочной колонне шли участники, приехавшие из Тюмени, Ишима, Заводоуковска, Ялуторовска, Упорово, Омутинки, Абатска, Бердюжья, Сорокино, Юрги, Казанского, а также гости из Омска и Петропавловска.

Умутжан Азнабаева и Абай Бекимов приехали на Курултай из деревни Благодарное.

– Настроение хорошее, праздничное. Очень рады повидать старых друзей, – сказали новые знакомые.

– Дружба русских и казахов, что

бы кто ни говорил, не прервалась. Несмотря на установление границ между нашими государствами, наше отношение друг к другу не изменилось. Оно всё такое же тёплое и уважительное, – говорит Ермек Мамбетов, житель села Казанского.

И как бы в подтверждение этому со сцены звучали выступления на казахском и русском языках. Ведь на мероприятие были приглашены все желающие – независимо от национальности и вероисповедания. А проголодавшиеся могли пройти в кафе и отведать вкус-

Это было в 1973 году. Как-то первый секретарь райкома КПСС В.Ф. Кныш срочно вызвал к себе нас, главных специалистов управления сельского хозяйства, — зоотехника Е.А. Складарю, строителя Ю.П. Зворыгина, меня, инженера-механика, и А.Т. Шапенкова, инженера «Сельхозтехники». Дошёл до него слух о том, что в Исетском районе широко внедряются на животноводческих фермах высокоэффективные низкозатратные технологии. А в то время в Исетском районе председателем райисполкома работал наш бывший коллега В.В. Никитин (позднее он был председателем облисполкома). В.Ф. Кныш дал нам свою «Волгу», и мы поехали перенимать передовой опыт.

Никитин нас ждал, так как Кныш заранее с ним созвонился. По специальности Никитин был инженером-механиком и в разговоре с нами всё время делал упор на внедрение механизации в животноводстве.

— Мы планируем, — сидя за столом и вальяжно откинувшись на спинку кресла, не спеша рассуждал председатель райисполкома, — переоборудовать шесть коровников по методу, разработанному в Коми АССР, и несколько коровников оборудовать целевыми полями и подпольными накопителями навоза. На наш взгляд, метод Коми представляет огромный интерес! Наши специалисты туда ездили, смотрели, им понравилось.

— В чём смысл этого метода? — продолжал Владлен Васильевич. — Приготовление сбалансированного по питательности корма и его раздача в коровниках — это большая проблема для нас. Требуется для этого большое количество людей: скотников, доярок, различных кормачей и так далее. Слишком много ручного труда. А кадров не хватает. По предлагаемому методу количество обслуживающего животных персонала значительно уменьшается, корм готовится в специальном кормоцехе, где установлены измельчители грубых кормов, смесители и дозаторы для комбикорма и микродобавок. В коровнике на 200 скотомест кормушки заковычиваются на два соседних ряда, и таким образом в четырёхрядном коровнике получается два кольца. При такой конструкции кормушек вместо стандартных планчатых кормовых транспортеров устанавливаются навозные транспортеры марки ТСН-3Б с наращенными удлиненными скребками. Скорость движения транспортеров замедлена. Каждая корова привязку крепится к транспортеру. На каждом кольце (в центре коровника) устанавливается по четыре доильных аппарата с удлиненными молочными шлангами, около шести метров каждый, подключенные к молокопроводу, с которыми работает одна доярка, то есть всего потребуется две доярки на коровник.

— Как работает вся эта система? Кормораздатчик КТУ-10, загруженный в кормоцехе приготовленным кормом, останавливается возле приёмного окна коровника и подаёт корм на транспортер в кормушку, — с упованием продолжал рассказывать нам В.В. Никитин. — Транспортер очень медленно движется, коровы, привязанные к транспортеру, также медленно перемещаются, поедая корм. Доярки подключают доильные аппараты к коровам, и доение происходит на ходу. Длина молочного шланга достаточна для того, чтобы корова успела отойти. Что мы имеем от этого метода? Полностью отсутствует ручной труд при раздаче корма, вместо шести доярок понадобится только три, в том числе одна подменная, коровы много времени находятся в движении, то есть совершают моцион. Решается кадровая проблема, очевидна экономическая эффективность. А навоз мы будем удалять при помощи самотечной системы — тоже способ на сегодняшний день самый прогрессивный. Не секрет, что навозные транспортеры часто рвутся, а самотечка работает безотказно, следить только надо.

В.В. Никитин рассказывал нам

«Метод Коми»

Животноводство — одна из самых трудоёмких и затратных отраслей в сельскохозяйственном производстве, поэтому, помнится, мы много экспериментировали в кормоприготовлении, кормораздаче, в навозоудалении, чтобы снизить затраты и облегчить труд животноводов. Порой внедрённые методы приносили положительные результаты, а иногда ничего не получалось. Расскажу о такой неудачной попытке внедрения одного новшества

о процессах, которые будут происходить на животноводческих фермах у них в районе. Мы слушали очень внимательно, но плохо представляли, как это во время движе-

портёров была небольшой, как и положено, коровы стояли неподвижно до тех пор, пока не натягивалась привязь, которая начинала упорно тянуть упирающуюся корову. Неко-



Анатолий Иванович Ренёв (слева) и Василий Александрович Абрамов во время торжественного вечера по случаю ухода Абрамова на заслуженный отдых (февраль 2003 года). Эти два руководителя крупных сельхозпредприятий района дружили почти 40 лет

нью коровы кормятся, доятся и поются. Чтобы не отнимать у него время, мы попросили познакомить нас со специалистами — зоотехником и строителем — и только в разговоре с ними мы, наконец, разобрались в сути сказанного.

Вернувшись домой, встретились с В.Ф. Кнышом и подробно рассказали ему о результатах своей поездки. Василий Фёдорович был человеком довольно азартным до новинок в сельскохозяйственном производстве, поэтому сразу предложил:

— Реконструировать коровники по методу Коми будем в четырёх колхозах! У нас в районе проблемы, считай, те же, что и в Исетском.

Спорить с первым секретарем райкома КПСС редко кто осмеливался, но в данном случае мы все решительно возразили. Всё-таки дело новое, на практике нами не опробованное, и поэтому целесообразнее будет реконструировать для начала хотя бы только два коровника — в колхозе имени Ленина и колхозе имени Кирова. А председатели этих колхозов А.И. Ренёв и Я.М. Аверин всегда активно поддерживают и внедряют передовые методы работы. Кныш вынужден был согласиться. В те годы в каждом хозяйстве работали наёмные строительные бригады, поэтому к реконструкции коровников приступили незамедлительно.

Естественно, никакой документации на реконструкцию не было, и мы, специалисты (Ю.П. Зворыгин, А.Т. Шапенков и я), руководствовались только тем, что услышали от В.В. Никитина. Монтаж оборудования производило Казанское отделение «Сельхозтехники», строительную часть вели рабочие наёмных бригад.

Реконструкцию коровников закончили как раз перед постановкой скота на зимний период. Решили опробовать механизацию в колхозе Кирова пока вхолостую. Все механизмы работали нормально. Затем привязали коров к кормовым транспортерам, как предусматривалось технологией, и запустили их.

Вот тут-то началось самое невероятное. Несмотря на то, что скорость движения кормовых транс-

портёров была небольшой, как и положено, коровы стояли неподвижно до тех пор, пока не натягивалась привязь, которая начинала упорно тянуть упирающуюся корову. Неко-

торые животные шарахались, другие юзом скользили по полу. Поднялся страшный шум: ревели коровы, ругались и матерились скотники и доярки. Мощный привод кормового транспортера медленно тянул всю массу привязанных коров.

Мы, внедряющие это «новшество», вместе с животноводами стали подгонять коров, и только Яков Максимович Аверин, председатель колхоза, стоял в сторонке и наблюдал за происходящим. Мы бы, наверное, ещё долго мучили ошалевших коров, но председатель нас подзвал к себе и тихонько изрёк:

— Мужики, кончайте этот бардак! Ничего из этого не получится. Перепугаем, а ещё хуже того — изувечим коров!

Мы никак не ожидали, что коровы так взбесятся, и дело обернётся таким конфузом. Максимович собрал строителей и попросил их приступить к разборке всей конструкции. Затем председатель подошёл к нам, растерянно стоявшим в сторонке, и ободряюще сказал: «Не расстраивайтесь, идёмте со мной, у меня там мясо сварено и шашлыки приготовлены».

На следующее утро вся наша бригада специалистов была в кабинете Кныша. Доложили о неудачном пуске механизации в колхозе имени Кирова. Василий Фёдорович был страшно расстроен. Он никак не ожидал, что разгромленный Никитинский метод в нашем районе даст осечку. Самым неприятным было то, что накануне он вёл разговор о переоборудовании коровников с заведующим сельхозотделом обкома партии Виктором Ивановичем Устюжаниным, который должен был прийти в наш район специально, чтобы посмотреть работу нового коровника. Мы, насколько можно было, постарались успокоить Василия Фёдоровича и заверили его в том, что в колхозе им. Ленина конструкция коровника несколько другая, и должно всё получиться.

Наученные горьким опытом, мы тщательно стали готовиться к этому мероприятию в сельхозколхозе. Тренировали коров, приучали их передвигаться за двигающимся кормовым транс-

портёром, обкатывали все механизмы при полной нагрузке.

Не прошло и трёх дней, как мне позвонил В.Ф. Кныш и сказал, что бы я предупредил специалистов о том, что приезжает В.И. Устюжанин, и завтра во время утренней дойки будем показывать работу коровника по новому методу.

Рано утром мы все собрались в коровнике: председатель колхоза А.И. Ренёв, В.Ф. Кныш, В.И. Устюжанин, специалисты управления сельского хозяйства А.Х. Хабидинов, Е.А. Складарю, Ю.П. Зворыгин, А.Т. Шапенков, доярки, скотники и все, кто в это время находился на ферме.

ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН

Обязанность работодателя

Основным нормативно-правовым актом в области борьбы с коррупцией является Федеральный закон от 25.12.2008 г. № 273-ФЗ «О противодействии коррупции».

Статья 12 этого закона налагает на работодателей обязанность при заключении трудового или гражданско-правового договора на выполнение работ (оказание услуг) на сумму более 100 тысяч рублей с гражданином, замещавшим должности государственной или муниципальной службы, в течение двух лет после его увольнения с такой службы в десятидневный срок сообщать о заключении подобных договоров представителю нанимателя (работодателю) служащего по последнему месту его службы, если отдельные функции государственного, муниципального (административного) управления данной организации входили в должностные (служебные) обязанности служащего.

Правила уведомления представителя нанимателя установлены постановлением Правительства РФ от 21.01.2015 г. № 29. В указанном документе подробно и доступно расписаны все действия работодателя в случае приёма на работу бывшего государственного или муниципального служащего.

Следует заметить, что обязанность уведомления представителя нанимателя по предыдущему месту работы распространяется на работодателей только в случае приёма на работу лиц, которые ранее замещали должности, перечисленные в разделах 1 и 2 указа Президента РФ от 18.05.2009 г. № 557.

Неисполнение вышеуказанного требования закона влечёт административную ответственность работодателя по ст. 19.29 КоАП РФ (незаконное привлечение к трудовой деятельности либо к выполнению работ или оказанию услуг государственного или муниципального служащего, либо бывшего государственного или муниципального служащего). Данная норма предполагает наложение административного штрафа на граждан в размере от двух тысяч до четырёх тысяч рублей; на должностных лиц — от двадцати тысяч до пятидесяти тысяч рублей; на юридических лиц — от ста тысяч до пятисот тысяч рублей.

Дела об административных правонарушениях, предусмотренных ст. 19.29 КоАП РФ, возбуждаются только прокурором и рассматриваются судом.

Н. ЛУЩИКОВ,
помощник прокурора района

БЕЗОПАСНОСТЬ

Не допустить трагедии

Умение хорошо плавать — одна из важнейших гарантий безопасного отдыха на воде. Но даже хороший пловец должен соблюдать постоянную осторожность, быть дисциплинированным и строго придерживаться правил поведения на воде. Жаль, многие игнорируют эти простые правила, что вновь и вновь приводит к трагедии. Так, 6 июля на водоёме возле деревни Александровки Сорокинского района утонул 23-летний мужчина. Он пошёл купаться, находясь в состоянии алкогольного опьянения. Труп бедолаги был найден и поднят водолазами г. Ишима.

Напоминаем гражданам простые правила: опасно купаться в незнакомых местах, находиться на размытых берегах, оставлять без присмотра детей и водоем. И стоит запомнить: купание в пьяном виде — основная причина гибели людей на воде.

Е. МИРОНЧЕНКО,
старший госинспектор
Ишимского отделения ГИМС

В. АБРАМОВ,
бывший главный инженер
управления сельского хозяйства
Фото из архива автора

ЧЕЛОВЕК НА СВОЁМ МЕСТЕ

Любовь к профессии

«Какая тонкая работа – счастливым сделать хоть кого-то, цветком удачи принести, от одиночества спасти, а самому потом тихонечко уйти...» – именно эти слова Юнны Мориц из стихотворения «Песня о волшебнике» вспомнились нам, когда мы, родители, стоя за кулисами, наблюдали за Натальей Александровной Курбоновой, преподавателем хореографии детской школы искусств. Она, едва переведя дыхание после только что закончившегося отчётного концерта, уже назначала своим воспитанникам дату следующей репетиции. Дети в это время с аппетитом ели торт, полученный в подарок от неё же.

Каждый из нас, взрослых, глядя на Наталью Александровну и вспоминая о целом месяце напряжённых занятий и репетиций, удивлялся и восхищался её неутомимостью, высоким чувством ответственности и любовью к детям и своему делу. Именно любовь движет ею. Та любовь, которая даёт Наталье

Александровне силы придумывать новые танцы и костюмы, находить необычные художественные решения, а также слова поддержки и похвалы для своих воспитанников, которые, к слову сказать, понимают своего педагога буквально с одного взгляда.

Хотелось бы, чтобы Наталья Александровна не растеряла своей энергичности, ответственности и позитивного отношения ко всему происходящему, чтобы у этого педагога хватило душевных сил на дальнейшую деятельность, чтобы, благодаря ей, на сцене совершалось волшебство преображения.

Хочется поблагодарить Наталью Александровну за терпение и заботу о своих воспитанниках, нескончаемую фантазию и свет счастья в глазах наших детей.

Т. ПАЛЬЯНОВА, Е. СИЗОВА, М. МЕНЩИКОВА, Ж. БУРМАКИНА, А. ЛУКЪЯНЕНКО, Е. ПЛОТНИКОВА
с. Казанское



Наталья Александровна Курбонова умеет найти путь к сердцу каждого ребёнка
Фото Светланы ЗВОРЫГИНОЙ

ЭТО НАШЕЙ ИСТОРИИ СТРОКИ

Село моё родное

Мне очень дорого прошлое села Огнёво, в котором жили мои деды и прадеды, мои родители и живут мои земляки. Наши предки так же, как и мы, видели это небо, этот лес, поля, колки, эту речку со странным названием Полой. Смотришь на всё это и представляешь, как трудились они здесь, не покладая рук, и обрели здесь свой вечный покой.

Материал по истории села я начала собирать около двадцати лет назад. К великому сожалению, не осталось очевидцев тех событий. В нынешнем году нашему селу Огнёво исполняется 100 лет и 95 лет – Крестьянскому восстанию 1921 года. По воспоминаниям старожилов, основателем нашего села был Афанасий Огнёв, по фамилии которого оно и названо.

До 1913 года деревня располагалась на плодородных землях между рекой Ишимом и непроточной речушки Полой. Если бы мы с вами бывали на том месте, где когда-то стояла старая деревня, то сразу бы поняли, что не зря наши далёкие предки поселились именно здесь.

Это был своего рода островок, окружённый со всех сторон водоёмами – Ишимом, Полоем и Алабугой. Эти реки кормили и поили первых переселенцев. Но одного не учли наши предки: весной вся округа постоянно подтапливалась. Особенно страдали жители, дома которых находились в низине. Как вспоминала старейшая жительница нашего села Долгушина Варвара Матвеевна, и в ограде, и в подполье, и даже в самом доме выше пола стояла вода. Естественно, и пригоны для скота стояли в воде. В половодье из деревни было не выбраться. Это создавало большие неудобства, и тогда сельчанами было принято решение разбирать свои дома и перебраться на другой берег реки Полой.

И вскоре, где-то к 1916 году, все жители окончательно переселились, на то место, где деревня находится и по сей день.

Валентина Филипповна Ельцова, 1924 года рождения, вспоминала, что даже в конце 50-х и начале 60-х годов на месте, где когда-то стояла старая деревня, можно было найти предметы быта, осколки посуды, стеклянные рюмки, чайники. Может быть, и в настоящее время, если провести раскопки, можно найти что-то ценное.

Кстати сказать, земля там была очень плодородная, и сельчане дол-



Дом Михаила и Веры Долгушиных.
Сейчас у него совсем другой вид. Фото сделано в 1995 г.

гое время сажали картошку в старой деревне.

Почему речка называется Полой? Из местных старожилов никто мне так и не дал однозначного ответа. Но сошлись на том, что название её возникло от слова «половодье».

Варвара Матвеевна Долгушина говорила о том, что люди в деревне были в основном зажиточные. Строили пятистенные дома, украшенные резными карнизами и наличниками, во дворах имелись большие амбары. Вспоминаю, какой был красивый дом у Веры и Михаила Долгушиных: резной, как кружева, карниз, такие же наличники на окнах, крыша крыта железом. Любо-дорого было поглядеть на тот дом. Мужики учились у своих предков мастерству, перенимали опыт.

В начале 20 века в деревне было четыре мельницы – у Колосовых, Ташлановых, Беловых и Ляпуновых.

Пётр Михайлович Ляпунов – это мой прадед (одна из его дочерей – моя бабушка). У него также имела своя лавка. Вместе с сыновьями Климентием, Егором, Иваном и Михаилом он обрабатывал свою землю, находящуюся недалеко от болота. Впоследствии оно так и стало называться Ляпуновым болотом.

Житель деревни Степан Гаврилович Мусов имел в то время большое хозяйство: коров, лошадей, пашню и даже кожевенный завод. Он находился приблизительно на

том месте за деревней, где потом построили мехдойку. Были у Степана Гавриловича и наёмные работники. Но он и сам никогда не сидел без дела. И даже ел вместе с работниками, не брезговал. Мясо продавали на ярмарках, из шкур шили сапоги. Сапожным делом у него в основном занимались братья Долгушины: Федосей, Алексей и Фёдор. Готовую обувь хозяин возил в Ишим на продажу.

Со всей деревни к С.Г. Мусову шли люди со своими проблемами, и он никому не отказывал, помогал, чем мог, давал денег в долг.

Степан Гаврилович был хватким и хозяйственным мужиком. У селян пользовался уважением. Был у него в работниках молодой парень. Приглянулся чем-то он ему, видно, трудолюбивым. Так он его женил на местной красавице, помог построить дом и наделил хозяйством и скотиной. Вот такой широкой души был человек. А ещё был у него красивый сосновый дом. Брёвна большие – не обхватишь – и высокие потолки. Крыша была покрыта железом, и на её коньках красовались мастерски сделанные петухи.

В 30-е годы представители советской власти раскулачили и сослали на Север Степана Гавриловича и его брата Кузьму. Привезли их в лес, как волков, и бросили на произвол судьбы: вот теперь, мол, здесь и поживите. Как сложилась дальнейшая их судьба, почти ничего не известно. Очень обидно и

горько, что таких дюжих и трудолюбивых мужиков власть советов вышвырнула из их собственных домов как котят.

А в доме Степана Гавриловича стали тогда учить детей, позже он сгорел, когда в нём сушили зерно.

В прошлом деревня наша была большой, в Огнёво проживало более тысячи жителей. И делилась она условно на три части, которые местные жители называли так: Бараки, Середина и Кончаны.

Кончаны были в той стороне, где сейчас ферма. Улица тянулась до самой подгорки. Бараки были в начале деревни, там ещё была поперечная улица, которая шла почти до леса. Представители моего поколения ещё застали два дома, оставшихся от этой улицы. Это дом, где жила семья Лысых Петра Семёновича, и дом Ляпуновой Веры Алексеевны. Я помню этот дом: красивый, высокий, а вокруг – простор. И росла у дома рябина.

То место, где улица пересекалась с переулком, называлось Ростань. Колодцы были чуть ли не у каждого дома.

Церкви в Огнёво не было, были храмы в Ларихе, Большой Ченчери и Гагарье. В большие церковные праздники, когда утрами было тихо-тихо, перезвон церковных колоколов из соседних сёл был слышен и в Огнёво. Наши предки ходили пешком и ездили на лошадях в Ларихинский храм. Здесь и венчали, и крестили, и отпевали усопших. Хоронили там же. Много огнёвцев покоится в ларихинской земле. Со слов И.Н. Шикова, в Огнёво до 1931 года кладбище не было. И только когда образовался Казанский район, появились на здешнем кладбище первые могилы.

По рассказам старожилов, в Яблочный спас в центре деревни, там, где был старый магазин, проводилась большая ярмарка. На ярмарку съезжались зажиточные крестьяне из окрестных сёл вместе с семьями. «Товару было много и всякого. Сладостей продавали много. Всё было ярко и разноцветно», – вспоминала Платонида Павловна Зюркалова.

В Пасху угощали друг друга крашеными яйцами, дети и молодые девчата с парнями качались на качелях, мужики играли в бабки. Народ очень чтит православные праздники: Пасху, Троицу, Рождество и, конечно, Яблочный спас. В общем, жила сибирская деревня своей размеренной жизнью.

Л. ШОРОХОВА
с. Огнёво
Фото автора

МОЛОДЁЖЬ 21 ВЕКА

Юный исследователь



Максим Новичков, ученик 2 «а» класса Казанской школы (классный руководитель **Ольга Павловна Иоч**), за исследовательскую работу «Творог – полезный продукт в меню школьника» награждён дипломом лауреата заочного тура XVII Всероссийского детского конкурса научно-исследовательских и творческих работ «Первые шаги в науке».

Перед тем, как начать исследования, Максим вместе с мамой нашёл информацию в детской энциклопедии и сети Интернет о пользе творога, беседовал со школьными поварами и медицинской сестрой о том, какие блюда можно приготовить из этого молочного продукта и как влияет употребление творога на детский организм. Ученик провёл опрос среди 207 учащихся Казанской начальной школы, чтобы выяснить, любят ли дети творог. И, наконец, вместе с бабушкой мальчик проделал опыт, изготовив из молока вкусный и полезный продукт, – творог. Свою исследовательскую работу Максим Новичков в прошлом году представил на районной научно-практической конференции «Шаг в будущее», затем отослал на областной конкурс творческих проектов «Питание и здоровье» и на межрегиональный конкурс исследовательских работ «Я – исследователь». Во всех трёх конкурсах мальчик занял второе место. В этом году оргкомитет Всероссийского Интернет-конкурса пригласил Максима Новичкова вместе с научным руководителем в Москву для участия во Всероссийской детской конференции. К сожалению, по финансовым причинам поездку осуществить не удалось.

Светлана ЗВОРЫГИНА
Фото из архива Казанской школы